
УДК 378:165.742

Фатхутдінова О.В., доктор філософських наук, доцент, декан юридичного

факультету, Київський університет туризму, економіки і права (Україна, Київ),

bazaluk@ukr.net

Вплив правової освіти на функціонування держави і державного апарату

Аналізується вплив правової освіти та її складових на функціонування держави

і державного апарату. Визначені форми здійснення функцій держави,

репрезентована система принципів — основоположних засад, які визначають

основні підходи до формування і функціонування державних органів,

розкритий механізм та зміст окремих складових впливу правової освіти на

функціонування держави і державного апарату.
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Influence of Legal Education on the functioning of the state and state apparatus

This article analyzes the implications of the legal education and its components on

the functioning of the state and the state apparatus. Functions of the state, the system

of principles are represented; the mechanism and the content of the individual

components of the influence of legal education to the functioning of state and the

state apparatus are revealed. The function of state occurs along with its formation, but

not yet established an effective mechanism for its implementation; the function is the

main focus of government activities. State functions can be defined as the main

activities of the State in which it is expressed and concretized universal essence and

social purpose. Societal function of the state stabilizes relationships and connections

in the community, its integrity based on common economic, cultural, national and

other interests. It determines the role of the state as an instrument of overcoming the

contradictions and stabilizing social relations.
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Влияние правового образования на функционирование государства и

государственного аппарата

Анализируется влияние правового образования и его составляющих на

функционирование государства и государственного аппарата. Определены

формы осуществления функций государства, представлена система принципов

– фундаментальных основ, определяющих главные подходы к формированию и

функционированию государственных органов, раскрыт механизм и содержание

отдельных составляющих влияния правового образования на

функционирование государства и государственного аппарата.
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Виходячи із загальнофілософського розуміння категорії «функція»,

логічно під функцією держави розуміти «певний вид державної діяльності».

Саму діяльність держави іноді зводять до діяльності державного апарату.

Поширеними є визначення функцій держави як напрямів її діяльності, не тільки

напрями, але й сторони діяльності держави [1].

Функція держави виникає разом з її становленням, але поки не створено

дієвого механізму її здійснення, функція виступає основним напрямом

державної діяльності. Більшість авторів включають напрямки та сторони

(сукупність однорідних видів) діяльності як поняття з однаковим змістом.

Отже, функції держави можна визначити як основні напрямки діяльності

держави, в яких виражається й конкретизується її загальнолюдська сутність і

соціальне призначення.

Загальносоціальна функція держави забезпечує стійкість відносин і

зв’язків у суспільстві, його цілісність на базі загальних економічних,
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культурних, національних й інших інтересів. Вона зумовлює роль держави як

інструмента подолання протиріч, стабілізації суспільних зв’язків. Це

передбачає відмову в діяльності органів і посадових осіб від використання не

лише методів примусу і насильства, а й загальнодемократичних, гуманістичних

інститутів та ідей (правової держави, панування права в суспільному житті,

прав людини, місцевого самоврядування, забезпечення свободи преси, судового

захисту прав і законних інтересів громадянина й ін.).

Форми здійснення функцій держави визначають як діяльність основних

ланок механізму держави, специфічні види державної діяльності на відміну від

діяльності недержавних організацій. Це зовнішній прояв діяльності держави,

що передбачає настання певних наслідків правового або не правового

характеру.

Основними формами здійснення функцій держави визначають:

а) правотворчу діяльність, що полягає у виданні уповноваженими

органами державної влади нормативно-правових актів;

б) адміністративно-управлінську чи виконавчо-розпорядчу діяльність, що

базується на законах, оперативній, повсякденній та конкретній реалізації

органами держави їх приписів;

в) судову діяльність, пов’язану з розглядом та вирішенням судами у

встановленому законом порядку цивільних та кримінальних справ;

г) наглядову діяльність, що поєднує різновиди державного контролю і

нагляду, включаючи прокурорський нагляд за точним і неухильним

виконанням законів державними органами, громадськими організаціями,

посадовими особами і громадянами.

Залежно від мети і завдань держави, складовими елементами методу

здійснення її функцій можна визначити:

а) організаційно-технічні прийоми та засоби – засоби й способи позитивної

діяльності, якими користуються державні органи та організації для створення

умов, які забезпечували б реалізацію державних функцій;



б) засоби державного впливу – переконання (реалізується через правове

виховання населення, проведення профілактичних заходів), заохочення

(надання пільг і нагород особам та колективам, що відрізняються активною

державною діяльністю), примус (застосування до суб’єктів, які скоїли

правопорушення законних заходів покарання, перевиховання та стимулювання

до виконання правових норм);

в) засоби і заходи громадського впливу (іноді позитивний приклад, увага з

боку суспільства краще впливають на соціальну орієнтацію правопорушника

ніж суворі примусові заходи).

Усі державні організації повинні діяти у єдності та узгодженості.

Державний апарат (як сукупність державних органів) забезпечує практичне

здійснення функцій держави завдяки діяльності установ і підприємств, якими

він керує. Державні підприємства та установи, на відміну від державних

органів, не наділені владними повноваженнями, не є носіями державної влади;

здійснюють функції управління в межах підприємства або установи; керуються

у своїй діяльності статутом. Адміністрація підприємства (установи) – орган

виключно для самого підприємства, здійснює управлінські функції виключно у

сфері своєї діяльності, у рамках самого підприємства або установи.

Державні установи (заклади) утворюються компетентним органом

державної влади в розпорядчому порядку на базі відокремленої частини

державної власності і входить до сфери його управління (це система охорони

здоров’я, медичної допомоги й медичного страхування, відпочинку,

соціального захисту, освіти, культури тощо).

Загалом державний механізм взаємодіє з інститутами громадянського

суспільства, зокрема з органами місцевого самоврядування, громадськими

об’єднаннями, що сприяє розширенню демократичної бази державної влади,

суспільному порозумінню та злагоді, соціальній та економічній стабільності.

Держава, матеріальним уособленням якої виступає державний механізм,

повинна діяти виключно в тих сферах суспільного життя й у обсягах, якими



громадянське суспільство не може управляти самостійно для забезпечення

своєї життєдіяльності й еволюційного розвитку.

Державний апарат є системою державних органів, наділених державно-

владними повноваженнями з метою безпосереднього управління суспільством

та виконання завдань і функцій держави. Йому притаманні наступні ознаки:

- це упорядкована система державних органів, пов’язаних принципами

побудови і функціонування (поділу влади та ін.), розподілу компетенцій;

- його діяльність здійснюється в правових формах державної діяльності

(правотворчій, правозастосовчій, правоохоронній, контрольно-наглядовій,

установчій);

- визначений правовий статус державних органів;

- наявність матеріальних засобів для здійснення управлінських функцій.

В Україні державний апарат як структурно оформлена система засобів

державного впливу на суспільні процеси побудований відповідно до

централізовано-сегментарної моделі. До нього входять такі елементи:

1. Державні органи:

Президент України є главою держави Україна, гарантом суверенітету і

прав громадян. Він обирається народом на строк 5 років, але не більше ніж на

два строки підряд.

Верховна Рада України – єдиний законодавчий орган, що обирається у

складі 450 народних депутатів, працює сесійно. До її компетенції входить:

прийняття законів, затвердження бюджету, згода на призначення Прем’єр-

міністра, Генерального прокурора, Голови НБУ, призначення 1/3

Конституційного суду, оголошення амністії, обрання суддів (безстроково),

право імпічменту.

Органи виконавчої влади: Кабінет Міністрів України (уряд) – вищий орган

виконавчої влади, міністерства, відомства, державні комітети – центральні

органи; Рада Міністрів АРК, місцеві державні адміністрації – місцеві органи.

Особливу групу складають правоохоронні органи (міліція, збройні сили, митні

органи).



Судова система України включає Конституційний суд України, суди

спеціальної юрисдикції і суди загальної юрисдикції на чолі з Верховним Судом

України тощо.

Контрольно-наглядові органи (прокуратура, омбудсмен).

2. Публічні служби і корпорації (Укрпошта, Нафтогаз);

3. Процедури прийняття державних рішень (процедури виборів,

референдуму, прийняття нормативно-правових актів, призначення або

звільнення з посади);

4. Ресурсне забезпечення (використання природних ресурсів, державної

власності, законодавства про працю, матеріально-технічне забезпечення тощо).

Чинниками, що впливають на функціонування і розвиток державного

апарату як єдиної, цілісної системи, є:

 спільність економічної основи державних органів - системи

господарства і різних форм власності на засоби виробництва;

 єдність політичної основи державних органів;

 наявність загальних принципів побудови і функціонування різних

державних органів - частин державного апарату; спільність цілей і

завдань різних державних органів.

До рис, що визначають функціонування державного апарату відносять і

пов’язані з забезпеченням усіх його ланок єдині організаційні, фінансові, а в

разі необхідності, і примусові засоби, загальною спрямованістю їх діяльності на

здійснення політичної лінії і вираження інтересів усього суспільства чи

окремих соціальних прошарків.

В основу апарату держави організації та діяльності покладена слідуюча

система принципів — основоположних засад, які визначають основні підходи до

формування і функціонування державних органів:

1. Пріоритетності прав і свобод людини, що передбачає обов’язок

державних органів та службовців їх реалізації й охорони. Права і свободи

людини, до їх гарантії  визначають зміст та спрямованість діяльності держави,

яка відповідає перед людиною за свою діяльність. Забезпечення політичних,



економічних, соціальних, культурних, особистих прав і свобод громадян

складає зміст діяльності всіх державних організацій.

2. Демократизму, що виражається у залученні громадян до формування

та організації діяльності державних органів. Елементами його є принципи

народовладдя, поділу державної влади (на законодавчу, виконавчу і судову),

взаємної відповідальності та взаємодопомоги особи й держави (обмеження

державної влади правами і свободами людини, юридична відповідальність для

особи і держави, форми контролю громадськості за виконанням обов’язків

державних структур: референдум, звіти депутатів).

3. Законності − передбачає точне та неухильне дотримання та виконання

норм права усіма громадянами, державними органами та іншими суб’єктами

права. Відповідно до ст.6 Конституції України органи законодавчої, виконавчої

та судової влади здійснюють свої повноваження у встановлених Конституцією

межах і відповідно до законів України.

4. Принцип професіоналізму та компетентності створює сприятливі

умови для залучення кваліфікованих та високопрофесійних кадрів до діяльності

державного апарату, гарантує вирішення основних питань державного життя в

інтересах населення держави.

5. Гласності, відкритості та врахування громадської думки забезпечує

відкритість діяльності державних органів. Його зміст включає право кожного

на отримання інформації, яка стосується його прав та законних інтересів, у

ширшому розумінні – формування громадської думки про діяльність

державного апарату.

6. Врахування національних загальнодержавних інтересів.

7. Поєднання колегіальності та єдиноначальності забезпечує поєднання

демократичних і бюрократичних засад державного апарату.

Називаються й інші принципи побудови та функціонування апарату

держави, а саме: поєднання виборності та призначуваності; економічність та

науковість; позапартійність державних службовців. Їх врахування як при

утворенні державних органів, так і у процесі їх функціонування дозволить



забезпечити максимальну ефективність державного управління  суспільством.

Отже, апарат держави це не механічне поєднання окремих його органів, а

їх чітко організована, впорядкована цілісна система.

Основоположним елементом апарату держави є державний орган,

тлумачення якого є неоднозначними. Так, державний орган визначається як

структурно-організований колектив державних службовців, які наділені

владними повноваженнями та необхідними засобами для виконання певних

функцій держави. Це складова частина «державного апарату», що має

відповідно до закону власну структуру, чітко визначені повноваження щодо

управління конкретною сферою громадського життя й органічно взаємодіє з

іншими частинами державного механізму, які утворюють єдине ціле.

Державний орган як різновид державних організацій характеризується

ознаками, що їм притаманні. Але їх не слід ототожнювати, оскільки

специфічними ознаками органу держави, його властивостями є наступні:

1. Створюється шляхом безпосередньої (виборів) або представницької

демократії (державними органами, сформованими народом) за законом і

функціонує на його основі.

2. Складається з однієї особи або групи службовців, які здійснюють

управління суспільством на професійній основі та перебувають в особливих

правовідносинах один з одним і з органом держави.

3. На нього покладаються передбачені конституцією або іншими законами

спеціальні функції, які він здійснює від імені держави

4. Реалізує свою компетенцію на основі принципу «дозволено лише те, що

прямо передбачено законом».

5. Наділений повноваженнями державно-владного характеру, що

дозволяють здійснення юридично обов’язкових дій.

6. Має територіальний масштаб діяльності.

7. Має організаційну структуру і необхідну матеріальну базу.

8. Функціонально взаємодіє з іншими органами в процесі реалізації

повноважень.



Практично виражені ці повноваження у виданні державними органами від

імені держави юридично обов’язкових нормативних та індивідуальних актів,

здійсненні ними нагляду за реалізацією вимог, що містяться в цих актах,

забезпеченні й захисті таких вимог від порушення шляхом застосування заходів

виховання, переконання, роз’яснення та заохочення, а при необхідності і

державного примусу.

Отже, державний орган — це створена в установленому законом порядку

організація, що складається з однієї особи або колективу осіб, які реалізують

свою компетенцію на певній території від імені держави, в певних правових

формах діяльності, застосовуючи державно-владні повноваження.

У структурі державного органу є не тільки апарат, що безпосередньо

виконує завдання та функції держави на основі відповідних державно-владних

повноважень (особи, які здійснюють керівництво, відповідно до покладених на

них юридичних обов’язків і наданих їм суб’єктивних прав), але й допоміжний

апарат, що не має державно-владних повноважень (спеціалісти та інші особи,

що забезпечують технічні умови у здійсненні керівних управлінських функцій).

Як ми вже зазначили вище, якість функцій державного апарату базується

на системі принципів. Саме через систему принципів правова освіта впливає на

функціонування держави і державного апарату.

Розглянемо цей вплив правової освіти більш детальніше. При цьому

зазначимо, що наш розгляд принципів функціонування державного апарату є

фрагментарним, адже мета нашого аналізу заключається в іншому – показати

можливості впливу правової освіти на функціонування держави і державного

апарату.

По-перше, правова освіта впливає на функціонування держави і

державного апарату через розповсюдження знань про права і свободи людини.

В залежності від того, наскільки раніше відбудеться вплив правової освіти, а

також від якості цього впливу, залежить знання населенням держави своїх прав

і свобод, та їх гарантій. Як показує практика, саме незнання своїх прав в

державі та невміння їх відстоювати в передбаченому законом порядку,



призводить до сваволі державного апарату, безкарності його представників та

бюроктратії.

Для цих цілей передбачені відповідні аспекти правового навчання і

виховання, які розкривають можливості державного будівництва, а також

варіанти інших державних форм управління. Можливість порівняння

особливостей функціонування державного апарату з аналогічними державними

структурами в більш розвинутих демократичних державах, дозволяють

населенню розуміти рівень досконалості функціонування державного апарату

та реагувати на його сваволю або недосконалість в діяльності його органів.

По-друге, саме правова освіта впливає на розвиток демократії в державі.

Займаючись розвитком самосвідомості, прищепленням поваги до інститутів

влади, правова освіта формує світогляд поколінь, які поважають культуру

попередніх поколінь, особливості побудови і організації ними держави та

права, правових основ державності як такої. Демократія – це не тільки влада

народу, а й самоідентифікація себе як громадянина держави, в якій

міжособистісні відносини регулюються загальними законами, які не знають

виключень. Закон – це та основа, довкола якої (і на основі якої) формуються

суспільні відносини, відбувається соціалізація особи. Тому знання законів та

служіння закону, вважається відповідальною і суспільно корисною справою. З

цієї причини, незалежно від сфери, в якій практикує юрист, всі до одного

юристи в США - а їх більше мільйона - приведені до присяги як працівники

суду. Внаслідок цього вони несуть не тільки моральну і професійну, але і

юридичну відповідальність за забезпечення законності, підтримку належного

рівня професіоналізму і благопристойності; вони повинні бути чесними та

добросовісними при здійсненні правового супроводу чи процесу. Підтримка

цих основоположних цінностей сприяє зміцненню довіри суспільства до

правової системи.

Як зазначає К.Каюмова, правова освіта є невід’ємною частиною

загальної культури громадянина, умовою формування правосвідомості. Життя в

соціально-правовому суспільстві формує правову свідомість (позитивну або



негативну), незалежно від того, відбувається це стихійно чи цілеспрямовано в

рамках правової освіти. Але правова освіта є запорукою того, що право стане

регулятором життя індивіда, а не завадою, перешкодою на його шляху для

реалізації своїх особистих завдань чи проблем. В сучасних умовах саме правова

освіта може стати найважливішим фактором розвитку особи, становлення

громадянського суспільства та демократичної правової держави в сучасній

Україні, громадяни якої зможуть жити в соціально-правовій злагоді між собою

та з державою [2].

Наступним аспектом впливу правової освіти на функціонування

держави і державного апарату є необхідність постійного вдосконалення законів

та нормативно-правових актів. Як ми знаємо, суспільство, як соціальний

організм, постійно эволюціонує, вдосконалюється. Природно, в ході еволюції

суспільства змінюються і правові основи його організації. Так от, правова

освіта взмозі через нові нормативно-правові акти, закони, впливати на

функціонування держави, вдосконалювати її діяльність, змінювати та

модернізовувати її. Правова освіта призводить до вдосконалення методик та

методології правознавства, цілеспрямовано формує знання і навички

соціального функціонування. Питання отримання правової шкільної освіти та

методики викладання основ держави і права розглянуті в працях А.К.Котова,

Л.С.Бахмутової, В.В.Бермана, В.О.Мушинського, А.Ф.Нікітіна. Н.Г.Суворової,

А.Ю.Соловйова та багатьох інших.

Правова освіта – це гарантія постійного покращення прав і свобод

громадян. Спираючись на принципи демократизації та загальності правової

освіти і виховання, правова освіта забезпечує:

- гуманізацію законів та інших нормативно-правових актів;

- пріоритетність правового знання, особливо того, яке має відношення

до формування суспільної свідомостія і самосвідомості;

- гнучкість та різноманітність освітніх програм  для різних верств

населення;

- розвиток  правового мислення і пізнавальної мотивації і т.п.



В цілому, через законотворчість та законознання, про які ми будемо

говорити далі, правова освіта впливає на досконалість інститутів влади,

забезпечує стійкість основ державності.

Ще одним важелем впливу провової освіти на функціонування держави

та державного апарату є формування активної життєвої позиції, яка

проявляється, в тому числі, і в громадській думці. Гласність та можливість

заявити про свою громадянську позицію, вільно висловлювати свою точку зору

на політичні процеси в державі, на виконання норм законів з боку влади і т.п. –

це наслідок якісного впливу правової освіти і виховання. Потрібно знати, що

можна говорити, а що наказується в судовому порядку, тобто розумітисяі знати

ази правознавства. Потрібно знати правові можливості органів місцевого

самоврядування та органів влади, межі їх повноважень і наслідки перевищення

влади або неслужбового використання влади.

Громадський контроль – це ще один важіль впливу правової освіти на

функціонування держави. Під громадським контролем розуміють безпосередній

нагляд представниками різних громадських організацій за виконанням функцій

державного управління, за недопущенням порушеннь прав і свобод

громадянина з боку органів державної влади та місцевого самоврядування.

Відмінними рисами громадського контролю виступають:

1. Направлений, заздалегідь спланований аналіз, як правило, «закритої»

для суспільства інформації;

2. Інформація, яка збирається, становить інтерес для суспільства;

3. Інформація, яка збирається, порушує закони моралі та моральності,

деструктивна для суспільства;

4. Кінцевою ціллю громадського контролю в ідеалі є практичне

вирішення конфлікту, покарання порушників та відновлення соціальної

справедливості;

5. Громадський контроль порушує органи державного управління, а

також сфери бізнесу, які в значній мірі впливають на соціальний розвиток

даного суспільства.
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